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Единый государственный экзамен по  БИОЛОГИИ

Вариант № 901
Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 50 заданий.

Часть 1 включает 36 заданий (А1–А36). К каждому заданию приводится 4 варианта ответа, один из которых верный. 

Часть 2 содержит 8 заданий (B1–B8): 3 – с выбором трёх верных ответов из шести, 3 – на соответствие, 2 – на установление последовательности биологических процессов, явлений, объектов. 

Часть 3 содержит 6 заданий со свободным ответом (С1–С6). 

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. 
К пропущенным заданиям вы сможете вернуться, если у вас останется время.

За выполнение различных по сложности заданий даётся от одного до трёх баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

2013 г.
Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1–А36) поставьте знак « ( » в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа. 
A1

Какой уровень организации живой природы представляет собой совокупность популяций разных видов, связанных между собой и окружающей неживой природой?

1) организменный

2) популяционно-видовой

3) биогеоценотический

4) биосферный
A2

Мельчайшая целостная структура живого, способная к самовоспроизведению и развитию, - это
1)  Ядро               3) 
  ткань
2)
 клетка             4) 
  орган
A3

Рибосомы в клетке не принимают участия в
1) биосинтезе белка

2) размещении матрицы иРНК

3) сборке полипептидной цепи

4) синтезе молекул АТФ
A4

Из молекулы ДНК и белка состоит
1) микротрубочка

2) плазматическая мембрана

3) ядрышко

4) хромосома
A5

Организмы с гетеротрофным способом питания, которые не могут передвигаться, относятся к царству
1) растений                                    3) грибов

2) животных                                  4) бактерий
A6

Процесс образования диплоидной зиготы в результате слияния мужской и женской гаплоидных гамет называют
1) конъюгацией                    3) оплодотворением

2) опылением                       4) кроссинговером
A7

Гибридные особи по своей генетической природе разнородны и образуют гаметы разного сорта, поэтому их называют
1) гетерозиготными

2) гомозиготными

3) рецессивными

4) доминантными
A8

Появление потомства с рецессивными признаками от родителей с доминантными признаками объясняется.

1) гетерозиготностью родителей

2) модификационной изменчивостью потомства

3) неполным доминированием

4) гомозиготностью родителей
A9

Норма реакции связана с
1) мутационной изменчивостью

2) фенотипической изменчивостью

3) гаметогенезом

4) овогенезом
A10

Плесень, поселившуюся на хлебе, относят к организмам 
1) паразитическим

2) автотрофным

3) сапротрофным

4) хемотрофным
Растения могут жить в пустыне благодаря
1) глубокому расположению корневой системы

A11

2) крупным перистым листьям

3) ярким цветкам

4) самораскрывающимся односемянным плодам
A12

Семенами размножается:
1) хвощ полевой

2) плаун булавовидный

3) папоротник орляк

4) лиственница сибирска
A13

Светочувствительным органоидом в клетке эвглены зелёной является
1) стигма

2) хроматофор

3) пелликула

4) ядро
A14

Пример условного рефлекса у кошки
1) выделение слюны во время еды

2) отдергивание лапы при ожоге

3) реакция на кличку

4) реакция на резкий звук
A15

О заболевании почек может свидетельствовать наличие в моче
1) сахара

2) белков

3) мочевины

4) гормонов
A16

Какой вирус нарушает работу иммунной системы человека:
1) полиомиелита

2) оспы

3) гриппа

4) ВИЧ
A17

Клеточную теорию иммунитета создал
1) И.П. Павлов

2) И.М Сеченов

3) И.И. Мечников

4) Н.И. Пирогов
A18

Железа, в которой одновременно образуются гормоны и пищеварительный сок
1) печень

2) поджелудочная

3) щитовидная

4) слюнная 
A19

Оказывая доврачебную помощь, нужно положить человека на твердую поверхность лицом вниз при переломе:
1) позвоночника                 3) бедра
2) черепа                            4) ребра
Сокращение в природе ареала вида способствует
1) близкородственному скрещиванию

2) упрощению строения

A20

3) усложнению строения

4) возникновению гибридов
A21

Каковы последствия действия стабилизирующего отбора
1) сохранение старых видов

2) изменение нормы реакции

3) появление новых видов

4) сохранение особей с измененными признаками
A22

Приспособленность к обитанию в водной среде у дельфинов
1) жаберное дыхание

2) обтекаемая форма тела

3) наличие пятипалых конечностей

4) легочное дыхание
A23

Эволюционное направление, которое характеризуется проявлением у организмов мелких приспособительных признаков,
1) идиоадаптация

2) дивергенция

3) дегенерация

4) ароморфоз
A24

Реакцию организмов на изменение длины светового дня называют
1) микроэволюционными изменениями

2) фотопериодизмом

3) фототропизмом

4) безусловным рефлексом
A25

Организмы продуценты, консументы, редуценты - основные структурные компоненты
1) биогеоценоза                                 3) популяции

2) вида                                               4) биосферы
A26

Процессы фотосинтеза, в результате которого неорганические вещества превращаются в органические, и дыхания, при котором органические вещества расщепляются до неорганических, составляют основу
1) обмена веществ

2) круговорота веществ

3) пищевых связей

4) территориальных связей
Молекулы РНК, в отличие от ДНК, содержат азотистое основание
1) аденин                                         3) урацил

2) гуанин                                         4) цитозин
A27

Под воздействием энергии солнечного света электрон поднимается на более высокий энергетический уровень в молекуле
1) углекислого газа                                          3) хлорофилла
A28

2) глюкозы                                                        4) углекислого газа
В сельскохозяйственной практике часто применяют вегетативное размножение растений, чтобы
1) получить высокий урожай

2) повысить их устойчивость к вредителям

3) повысить их устойчивость к болезням

4) быстрее получить взрослые растения 
A29

A30

 В рибосоме при биосинтезе белка располагаются два триплета иРНК, к которым в соответствии с принципом комплементарности присоединяются кодовые триплеты
1) ДНК                                                  3) белка

2) рРНК                                                4) тРНК
A31

Верхушку главного корня рассады капусты при пересадке прищипывают с целью
1) усиления роста боковых корней

2) увеличения длины корневых волосков

3) увеличения числа придаточных корней

4) повышения устойчивости растений к неблагоприятным условиям
A32

Почему лишайники не относят ни к одному из царств живой природы
1) они совмещают в себе признаки растений и животных

2) по типу питания они сходны с бактериями и животными

3) это симбиотические организмы, состоящие из гриба и водоросли

4) они поглощают воду всей поверхностью тела
A33

Клетки животных имеют менее стабильную форму, чем клетки растений, так как у них нет
1) хлоропластов                                 3) клеточной стенки

2) вакуолей                                        4) лизосом
A34

Во внутреннем ухе располагаются:
1) барабанная перепонка,                    3) слуховые косточки,

2) органы равновесия,                           4) все перечисленные органы.
A35

Каких позвоночных называют первыми настоящими наземными животными
1) земноводных                         3) птиц

2) пресмыкающихся                  4) млекопитающих
A36

Клетчатка, содержащаяся в сырых овощах и фруктах, употребляемых в пищу человеком, улучшает
1) пищеварение в желудке        3) моторную функцию кишечника

2) расщепление углеводов        4) всасывание питательных веществ в кровь
Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В8) является последовательность букв или цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами.

В заданиях В1–В3 выберите три верных ответа из шести. Обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу.

B1

Какие функции выполняет эндоплазматическая сеть в растительной клетке?

1) участвует в сборке молекул белка из аминокислот

2) образует первичные лизосомы

3) обеспечивает сборку малых и больших субъединиц рибосом

4) участвует в окислении органических веществ

5) обеспечивает упаковку веществ в секреторные пузырьки

6) участвует в выведении веществ за пределы клетки
B2

	
	
	


Какие из названных продуктов питания человека содержат много углеводов?

1) свёкла
 3) сыр

         5) хлеб

2) творог
 4) картофель 

6) рыба

	
	
	


Ответ
B3

Какие из перечисленных примеров характеризуются как ароморфозы?

1) самозатачивающиеся резцы у грызунов

2) листовидная форма тела у некоторых плоских червей

3) стрекательные клетки у кишечнополостных

4) многочленные конечности у наземных позвоночных

5) внутреннее оплодотворение у пресмыкающихся

6) узловая нервная система у кольчатых червей

	
	
	


Ответ
При выполнении заданий В4(В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.
B4

Установите соответствие между признаком и отделом растений, для которого этот признак характерен.


ПРИЗНАК





       ОТДЕЛ РАСТЕНИЙ

А). наличие генеративного органа— цветка           1) Покрытосеменные

Б) наличие проводящей системы
  в виде трахей и трахеид

                          2) Папоротниковидные 

В) размножение спорами 

Г) образование пыльцы

Д) оплодотворение происходит на заростке

Е) оплодотворение не зависит от наличия воды

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


B5

Установите соответствие между функцией клеток крови и их видом.



ФУНКЦИЯ




    ВИД КЛЕТОК

А) распознают и уничтожают чужеродные 

     вещества и клетки  

                                           1) эритроциты 

Б) переносят кислород от лёгких к тканям

     2) лейкоциты

В) участвуют в свёртывании крови


              3) тромбоциты

Г) переносят углекислый газ от тканей к лёгким

Д) участвуют в формировании иммунитета

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


B6

Установите соответствие между строением, функцией органоидов клетки и их видом.


СТРОЕНИЕ, ФУНКЦИИ



ОРГАНОИДЫ

А)  содержат граны


                             1) митохондрии 

Б)  содержат кристы 




          2) хлоропласты

В)  обеспечивают образование кислорода

Г)  обеспечивают окисление органических веществ

Д)  содержат зелёный пигмент

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


При выполнении заданий В7–В8 установите правильную последователь​ность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов. 

B7

Установите последовательность процессов, протекающих с участием тРНК.

1) присоединение аминокислоты к тРНК

2) образование водородных связей между комплементарными  нуклеотидами   иРНК и тРНК

3) перемещение тРНК с аминокислотой к рибосоме

4) отрыв аминокислоты от тРНК

	
	
	
	


B8

Установите последовательность процессов, происходивших на Земле, в хронологическом порядке.

1). возникновение клеточных форм жизни

2). возникновение коацерватов в воде

3) возникновение фотосинтеза

4) развитие жизни на суше

5) формирование озонового экрана

	
	
	
	
	


Ответ
Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 

Часть 3

Для ответов на задания этой части (С1(С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2–С6 – полный развёрнутый ответ.

C1

Объясните, почему говядину, которая не прошла санитарный контроль, опасно употреблять в пищу в недоваренном или слабо прожаренном виде.

[image: image1.png]


 Определите тип и фазу деления клетки, изображенной на рисунке. Какие процессы происходят в этой фазе?

C2

C3

Почему зелёную эвглену одни учёные относят к растениям, а другие — к животным? Укажите не менее трёх причин.
C4

Почему агроэкосистема менее устойчива, чем природная экосистема? Укажите не менее 3-х причин.

C5

	Первое основание
	Второе основание
	Третье основание
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   Фрагмент цепи ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов: ГТГТТТГАГЦАТ. Определите последовательность нуклеотидов на иРНК, антикодоны тРНК и последовательность аминокислот во фрагменте молекулы белка, используя таблицу генетического кода.              
Правила пользования таблицей

Первый нуклеотид в триплете берётся из левого вер​тикального ряда, второй — из верхнего горизонтального ряда и третий — из правого вертикального. Там, где пересекутся линии, идущие от всех трёх нуклеотидов, и находится искомая аминокислота.

C6

Дигетерозиготное растение гороха, имеющее гладкие семена и усики, скрестили с растением с мор​щинистыми семенами без усиков. Известно, что оба доминантных гена (гладкие семена и наличие усиков) ло​кализованы в одной хромосоме, кроссинговера не про​исходит. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, фенотипы и генотипы потомства, соотношение особей с разными генотипами и фенотипами. Какой закон при этом проявляется?
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